

El Pueblo

Diario republicano de Valencia

DON ANTONIO MEZQUIDA RIVES

OFICIAL DE LA MILICIA EN 1869 Y DE LOS VOLUNTARIOS DE LA REPÚBLICA EN 1873. EMPLEADO EN LAS OFICINAS DE EL PUEBLO.

Ha fallecido hoy á las tres y media de la madrugada, á los 58 años de edad

Su esposa, hijos, hermanos, políticos, y el director, redactores y demás personal de EL PUEBLO, ponen la triste noticia en conocimiento de los amigos y correligionarios del finado y les ruegan asistan á la conducción del cadáver, que se verificará esta tarde á las tres y media, desde la casa mortuoria, Don Juan de Austria, 18, al Cementerio Civil.



DON JUAN MATEU LLUCH

de 43 años de edad

FALLECIÓ AYER Á LAS SIETE DE LA MAÑANA

Su desconsolada esposa, hermanos, hermano político D. José Gabriel Martí, sobrinos y demás parientes, participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan al entierro, que se verificará hoy, á las nueve y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Serrano (Casa de Socorro), hasta la plaza de San Agustín.

En el detalle de la suscripción del Casino Republicano El Proletariado, de Sueca, figura suscrito D. Federico Colchán Llobera con la cantidad de 0'50 en vez de 50 pesetas, lo mismo que se omitió el nombre de D. Salvador Vidal con 1 peseta.

Estas dos cantidades están ya comprendidas en el antecedente total de 13.809'70.

Mezquida

En la madrugada de hoy ha fallecido, víctima de rápida enfermedad, nuestro compañero D. Antoni Mezquida.

Éra un veterano gloriado de la República, y por nuestros ideales se batió valerosamente en los movimientos revolucionarios de 1869 y 1873. Prestaba sus servicios en EL PUEBLO desde la fundación del periódico, y todos le querían y respetaban en esta casa por la firmeza de sus convicciones y rectitud de carácter.

La primera del tiempo no nos permite decir más acerca del finado.

Estamos bajo la presión envenenadora del dolor.

Los redactores de EL PUEBLO hemos perdido un buen amigo. El Sr. Blasco Ibáñez se va sin uno de sus más fieles y decididos correligionarios.

La cuestión de los consumos

Para fundar lo que luego vamos á deducir, comenzaremos por rescatar un párrafo del periódico de Madrid «Diario Universal» que, ocupándose del conflicto de consumos en Valencia, dice:

«Lamentable sería que las contemplaciones de las autoridades fueran causa de que el conflicto tuviera sangriento desenlace. Si, como aseguran los empleados del reguadero, son conocidos los principales investigadores de los atrappos y apremios, ¿qué medidas se han adoptado con ellos?...

«¿Qué medidas? Pues... ninguna. No lo duda el colega; ninguna.»

Esta vista ya que se trata de un plan convenido, de un juego burlado que Mervan Soriano, el Ventrero y el Gobernador Capriles. Así como suena.

Para convencerse de ello, no hay más que leer la crónica de las sesiones municipales de estos días y saber luego que el concejal conocido por el Ventrero, ni el exconcejal Casanova han sido detenidos ni molestados en lo más mínimo por la autoridad. Y si después de saber eso se lee el papelito de Rodrigo Soriano, especialmente en el número de ayer, se adquirirá la convicción de que el Sr. Capriles, el Gobernador famoso por su rigorismo y su acometividad, al que fué proclamado salvador y restaurador del principio de autoridad, quiere que la cuestión adquiera las proporciones de conflicto, que el incendio se propague con las más escandalosas consecuencias y que el matonismo más procaz campe por sus respetos para que sobrevenga el desastre de los intereses municipales.

En todas partes, en los círculos, en los cafés, en los serrillos de la vía pública, se ha hecho la siguiente observación:

«Si estos jaleos los excitase la Unión Republicana, ó interviniese en ellos, ya estarían en la cárcel una docena de concejales y dos ó tres docenas de individuos de dicho partido. Si se tratase de actos de la Unión Republicana, ya hubiesen visto ustedes á estas horas quien es Capriles.»

Tiene razón los que eso dicen.

No hay sino recordar el proceso de la calle de Espartaco. Celebrábase allí un mitin de inauguración de casino, legalmente autorizado, ordenadísimo, en el que no se atentaba contra los intereses de la ciudad, y garantizado con la presencia de dos diputados á Cortes. Era más bien una velada de fiesta. Asistía también un delegado gubernativo.

Por sí los discursos se pronunciaban más ó menos cerca del balcón, cargó la guardia civil de caballería sobre un público numeroso, compuesto en su mayoría de músicos, mujeres y niños. Los civiles de á pie cerraron la salida y la gente pacífica fué atropellada, perdiéndose espas, sombreros, bastones y mantos, y resultando varios contusos.

Por si eso no era bastante, al día siguiente eran procesados el presidente del mitin, el del Casino, un médico, un redactor de EL PUEBLO y procesados y suspensos un teniente de alcalde, cinco concejales y un diputado provincial, á la vez que se expedía un duplicado al Congreso para procesar á los dos diputados á Cortes.

Y todo eso se fraguó en el Gobierno civil. Y para que no se hiciese más preciso que dos jueces se pusiesen enfermos y un juez suplente se prestase á firmar tan estupidos procedimientos.

Por una sucesión clara y evidentemente falsa, del sempiterno embustero y procaz proveedor Rodrigo Soriano, fueron procesados y suspensos otros dos concejales y procesados muchos correligionarios nuestros.

Y por no hacernos pesados, no recordamos las iniquidades que con amigos nuestros se han cometido en los procesos por lo de la procesión de San Martín, el crimen sorianoista de la calle del Pilar, etc., etc.

Siempre se ha sabido que los tiros, la presión, partían del Temple.

De lo que la policía ha hecho en toda esta temporada, lo que autoridades y policía han hecho con nuestro partido en las elecciones, y en la preparación de la constitución del Ayuntamiento, todo ello sin que por nuestra parte se promoviese disturbio, desorden, motín ni conflicto de ninguna clase, no queremos hablar por no dar demasiadas extensiones á este trabajo.

Pues bien: compárense cuanto acabamos de relatar con lo que ahora está sucediendo, y juzguese al Gobernador.

Un concejal, el Sr. Gaillet, es el promove-

dor y mantenedor del presente conflicto. El agita y solivianta á los grupos. El los ha capitaneado en todos los desórdenes. El ha quemado las casetas. El ha arrojado á un dependiente de consumos á una acacia. Se lo ha denunciado al Gobernador. Se lo ha denunciado al juez.

Y ese concejal sigue paseando á sus anchas, burlándose de todo, ostentando su insolencia en el Consistorio y atentando con desórdenes y violencias, dentro y fuera de la Casa Consistorial, contra los acuerdos del mismo Ayuntamiento á que pertenece y los intereses de Valencia.

Ni se le detiene, ni se le suspende, ni se le procesa, ni se le molesta en lo más mínimo.

Y sigue ese concejal capitaneando el motín, con el exconcejal Casanova, con Soriano, con los más conocidos matuteros, y soliviantando á pobres mujeres y á hombres engañados, y propagando el motín y obligando con coacción al cierre de tiendas ó al paro de los trabajos.

Tiene, pues, razón «El Mercantil». Tiene razón el «Diario Universal». Aquí no hay Gobernador ni autoridades más que cuando se trata de perseguir y vejar á la Unión Republicana.

Capriles es el mismo de la otra vez.

Pero es el caso, señor Gobernador, que se lleva usted chasco.

Nuestra actitud es tan justa, tan razonada, que ni ha de variar ni ha de dar pie á ciertas maquiavolaciones.

Nuestro partido tiene actualmente dos misiones. Una es la que podemos llamar económica, la administrativa municipal, la de valencianismo.

Otra es la política, la que tiende á conseguir la abolición del régimen monárquico, causante de todas las desdichas y de todas las iniquidades, incluso el odioso impuesto de consumos.

Si el actual conflicto, alentado por las autoridades, llegase á prosperar y produjese como inevitable consecuencia el desastre del erario municipal, lo sentiríamos por Valencia, por esta pobre Valencia, víctima de infensos rencores de los gobiernos y gobernadores monárquicos y de una calamidad que se llama Rodrigo Soriano, cuya vesania y maldad explotan esos gobernantes para ver si consiguen perjudicar á la Unión Republicana, sin considerar que á quien perjudican es á Valencia.

Lo sentiríamos, pues, como valencianos; pero, después de probar ante la opinión pública quienes son los responsables del desastre económico de la administración municipal, nos quedaríamos con la conciencia muy tranquila.

Y seguiría nuestro partido cumpliendo su esencial misión, la paramento política, con tanta ó más fuerza y con tanto ó mayor entusiasmo como antes.

Porque está ya probado repetidas veces por la experiencia, que cuanto más perseguido y más calumniado es el partido en que militamos, más crece en número y vigor.

Es inútil, pues, que los forasteros y los malos valencianos intenten explotar la presente cuestión contra el prestigio de nuestro partido.

Para nosotros no hay conflicto. El conflicto, si toma vientos, será para las autoridades y para los intereses de Valencia, intereses que hemos procurado defender en la medida de nuestras fuerzas.

¿Lo entiende el Gobernador?

Y conste que no atribuímos la culpa á los grupos amotados, que al fin y al cabo, si protestan, es porque les han engañado. Los culpables, los merecedores de un rigor de las autoridades que no parece por ninguna parte, son los investigadores, los engañadores, los calumniadores, los provocadores, los embusteros, á quienes hemos señalado y á quienes conocen las autoridades.

A los vecinos de la zona interesada

Decimos antes que para nosotros no hay conflicto, pues que tenemos la conciencia tranquila y la seguridad de haber cumplido con nuestro deber de políticos honrados y de buenos valencianos.

Ya ha hablado toda la prensa local. Todos los periódicos (á excepción del papelucho de Soriano), coinciden con nuestro criterio.

Estamos, pues, de acuerdo con la representación de todos los partidos y de todas las clases de la ciudad.

Lean los vecinos de la zona izquierda del río, y convézanse de cuán villanamente los engañan Soriano y el Ventrero.

EL NOTICIERO, órgano del partido liberal valenciano, decía ayer:

«Respecto á la cuestión batallona de ayer, el Ayuntamiento no podía acordar nada, y á ello fuimos á parar á las once de la noche, al cabo de una borrascosa conferencia secreta, durante la cual los ediles se mostraron como perros y gatos en una misma jaula.»

Se rechazó, en votación nominal, la proposición en que se pedía fuera una comisión á efectuar gestiones cerca de la Arrendataría.

Y se aprobó otra declarando que el Ayuntamiento, oficialmente, nada podía hacer en el asunto.

Este era el criterio legal que debió de regir desde el principio, pues se trata de un contrato válido, aprobado, perfeccionado jurídicamente y en pleno vigor; y hubiera sido absolutamente ilegal pretender en tal forma efectuar una novación para que no está facultado el Ayuntamiento, ni solo, ni en inteligencia con la otra parte del convenio bilateral, entre otras razones de derecho, porque ese compromiso contractual se ha cerrado sobre la base de un pliego de condiciones y en pública licitación; y fuera, además de irregular, punible, que después de una subasta y de comenzar á regir el convenio se efectuaran novaciones de puntos integrados en el mismo, desvirtuándose con ello las condiciones que presidieron el concurso y á las cuales se atuvieron, para presentar pliego, los demás licitadores.

En pocas palabras: la subasta quedaría reducida á una ficción y, hablando en tesis general, si esa clase de novaciones fueran admiti-

das, fueran posibles, cabría el negocio de mala fe entre un Municipio y un contratista, fijando al primero ciertas condiciones para luego modificarlas en parte.

No puede ser, ni es ese el camino para solucionar la cuestión.

La forma en que ésta se ha planteado—y lo hemos dicho con lealtad y con nuestra franqueza acostumbrada—no permite ni coartar en su legítimo derecho al arrendatario, ni que el Ayuntamiento pueda intervenir.

Y no hablemos del camino de violencia; porque nuestro carácter y nuestras convicciones hasta nos vedan admitir hipotéticamente el medio.

Entonces—se nos preguntará—¿esta vez una cuestión absolutamente cerrada, sin solución posible? ¿Cuál es la opinión de «El Noticiero»? Lo hemos dicho, y en dos palabras lo repetiremos.

La razón legal pertenece indiscutiblemente al arrendatario. La solución no puede buscarse en el litigio ni en la fuerza. No cabe otra que la que pueda proporcionar una ayuntamiento extra-oficial.

«LAS PROVINCIAS», órgano del partido conservador, decía:

«Lo que piden los vecinos de la barriada de Sagunto, podrían pedirlo con el mismo derecho los de otros de las afueras, y en último término los del casco, y mientras el impuesto de consumos subsista en la forma actual, y este no va á cambiar de golpe y porrazo porque Valencia se lo proponga, no vemos manera de que perdure esa excolación de que hasta ahora han gozado.»

Piensen, pues, con madurez y abanquen el resbaladizo terreno en que se han colocado, en interés de la población en general, y eviten sobre todo que la autoridad tenga que hacer uso de la fuerza para restablecer la normalidad.»

«LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA», decía ayer:

«El reflejado evidentemente un criterio de acuerdo con el nuestro, en sus oraciones de los sucesos.»

«EL CORREO», órgano del partido democrático, decía ayer: «Eduardo Llagaria tor el tentado de alcalde...»

«...condenando duramente la conducta en esa...»

«...concejal Guillot y de la minoría...»

«...conducta que calificó de indigna y de...»

«...La opinión de «El Mercantil»...»

«...periódico partidario de la Unión Republicana...»

«...pero cuyo criterio es independiente en materia administrativa, es terminante.»

Entre otros párrafos, decía ayer:

«Cuarta jornada y se continuará. Ayer se agravaron los sucesos, y hoy continuará aumentando la gravedad de los mismos hasta que terminen Dios sabe cómo. Cuando hay imprevisiones é insanas pasiones arriba, es imposible que haya orden y cordura abajo.»

«La Epoca» lo dice: en el fondo de los graves sucesos de Valencia palpita una miserable cuestión política.

Es indudable que el poder no tiene otro objetivo, por lo que á nuestro honor y culta ciudad se refiere, que combatir, que crear dificultades á la Unión Republicana, y por esto admite como licitos todos los medios, importándole un ardite los intereses sociales de la tercera capital de España. Si estupidamente se le hace creer que arruinando á Valencia se destruye á la Unión Republicana, el poder pondrá cuantos medios tenga á su alcance para arruinar á la ciudad.

Gobernadores y jueces no quieren acabar un conflicto que estiman puede perjudicar los prestigios de los republicanos de la Unión.

Juegan con fuego y saldrán achicharrados. Por encima de todas las desgracias que puedan sobrevenir; por encima de los perjuicios que han de irrogarse á Valencia sostenido y agrandado el conflicto de los consumos, notará la Unión Republicana, á la que la opinión hace justicia, porque ni los ha promovido, ni los ha alentado, ni por un momento ha dejado de sostener la causa de la justicia y de pedir el respeto á la ley, que hollan ó desconocen los encargados de cumplirla y hacerla cumplir.

Sea el que fuere el desenlace que tenga este asunto, no perderá un palmo de terreno la Unión Republicana.

Si hay sangre, ésta caerá gota á gota sobre el gobierno y el régimen, que no han sabido ó no han querido prevenir el conflicto.

¿No hay sangre? Es que se trata de resolverlo RESCINDIENDO EL CONTRATO.

Como valencianos, lo sentiríamos por Valencia; como hombres de gobierno, por el prestigio de la ley; pero como revolucionarios que somos hasta la médula de los huesos, tendríamos que alegrarnos.

La rescisión del contrato es la pérdida de millones para el Ayuntamiento, y el Ayuntamiento republicano no dimitiría porque le privaran de esos millones; con hacer un reparto ó crear impuestos, que pesaría fatal y necesariamente sobre la propiedad, el comercio y la industria, saldría del paso, y entonces esas clases sociales, al verse perjudicadas, se revolverían contra el gobierno, verdadero causante de la rescisión.

La cosa no tiene vuelta de hoja. ¿Quiere Valencia que se rescinda el arriendo? Dígalo, digalo los partidos políticos, todos los partidos políticos; diganlo los contribuyentes de esta parte de la ciudad.

¿No quiere Valencia la rescisión? Tenga todo el mundo el valor de sus actos y cumpla con su deber. Y no hay más que uno de esos dos caminos: O se rescinde el contrato á favor de la empresa, perdiendo Valencia algunos millones, ó se cumple el contrato, que por cierto no le harán nosotros, sino que lo hicieron muchos de los que hoy simpatizan con los amotinados.

Lo que es infame es el papel de jaleadores; es infame hacer de esta cuestión grave un espectáculo macabro, llenando las galerías para presenciar una lucha á muerte entre personas; es infame sacrificar los intereses de Valencia en aras del odio á determinados hombres, y esos intereses están en peligro, porque la rescisión significa la pérdida de cien mil duros anuales, amén de la indemnización que pediría la empresa que explota el negocio, y esos cien mil duros tendrían que pagarlos los vecinos del antiguo casco de Kuzafa y barriadas de San Vicente y Cuarto.

Antirreumático
SWANSON'S
DROPS
Los mejores específicos del mundo
Fórmulas publicadas en periódicos profesionales de España.

A los fotógrafos y aficionados
Para tratar de un asunto de interés, se debe saber quién tomó la vista de la riada de...
Calle de Guillem de Castro, frente al puente de San José. Dirigirse San Vicente, 193, bajo.

Rubens y los clericales
Todo el mundo se ha reído—quién no se reía—del escarpado timorato de un delegado madrileño que arremetió contra «Las tres gracias» expuestas en el escaparate de una librería. «Salió la cosa del conde de San Luis, el «autocuple lista» gobernador, ó del catalano Maure, que á todo quiere llevar envíos de nuestro misticismo? No lo sé; pero de ambos personajes pudo emanar orden tan ridícula; á nuestros clericales gobernantes no les gustan las mujeres desnudas ni una pínada. Correlarios de la educación infantil de Chamartín, Daxto y el Sacro Monte.

Anden con ojo los directores de museos, que «Venus y Adonis», «El repto de las sabinas» y «El baño de Diana» peligran, y puede darse el caso de que un día se encuentren los ideales desmenuzados de Rubens y el Ticiano con la consabida hoja de parra y el prosaico y pudoroso traje de baño.

Toda la prensa ha jaleado esto de «Las tres gracias» y se ha reído de los pujos escrupulosos que desde que nozaledeamos respira la complicitad maquiavérica de nuestro gobierno; solo en este unánime concierto de burias y censuras ha habido una nota discordante, la forzosa, la de los clericales, que han aplaudido á rabiar la retirada de «Las tres gracias». Nacidal, el gran Tartaró, como le llama «El País», ha salido en «El Siglo Futuro» aplaudiendo esta medida salvadora, y con toda la gravedad de que alardea el eco del integrista, dice: «...por que esas y otras «gracias» de la escuela flamenca son más para retiradas que para ser vistas, y sin ningún escrupulo debían ser apartadas de las salas públicas de los museos. Solo aplausos merece el señor conde de San Luis.»

ral y sucio como las vidas de los santos y los libros de moral aprobados por la Iglesia, y que andan en manos de los jóvenes en los Seminarios y conventos. El hombre más cínico y corrido, si aspira latir, se quedará atónito al ver cómo allí se desmenuza, se pulveriza, se escudriña y manosea todo lo relacionado con la lujuria, el lecho conyugal y los placeres sexuales, hasta lo más sagrado y abominable.

En cierta ocasión vino á mis manos la vida de una monja que murió en olor de santidad, y confieso que jamás creí que la pasión carnal llegase en un ser humano á dejar las cosas, y las escenas que aquella monja supo combinar dentro de un claustro. La Inquisición llegó á echarle mano, y los inquisidores escudriñaron impasibles las horrendas atrocidades que aquella monja les refirió, condenándola solo á ciertos días de ayuno; verdad es que después la mística esposa de Jesús se convirtió y murió chorreando santidad por los cuatro costados. A estas horas se codeará en el cielo con la mismísima virgen. Ya lo dijo Zorrilla:

Un punto de contrición
Da á un alma la salvación.

Más de cien páginas empleó un jesuita alemán en una obra que escribió para uso de los confesores, analizando la materia pecaminosa del beso. Señores, y ¡qué ingenio demostraba aquel hombre en el desarrollo del asunto! Mientras el mundo se va hundiendo, no se podrá ahondar, ni sacarse más substancia al beso que la que le sacó aquel jesuita. Si llega cualquiera á hacer una versión española de aquel tema amenizado con algunos dibujos que sirviesen de aclaración al texto y la lanza por esas librerías, hubiese hecho un negocio loco. Si pesca el asunto La Saeta y lo ilustra, se redondea de una vez. Si los escritores sicilopticos supiesen latín y rubricasen en folios de místicos y Santos Padres hallarían un arsenal inagotable: algunas notas tengo yo tomadas sobre este punto, y que demostrarían bien claro cómo la Iglesia corrompe queriendo purificar.

Pues todas estas santas sociedades las han trazado las plumas de San Bernardo, San Juan Damasceno, San Francisco de Sales, San Alfonso de Ligorio y otros incógnitos varones eclesiásticos que fueron la admiración del mundo por su immaculada santidad.

¿Qué diría Nacidal si ahora saliere un Papa como Julio II, que editase por su cuenta en lujosos volúmenes un tratado, cantando las excelencias de la sodomía? ¿Un obispo que regulase miles de escudos de oro al cénico Aratino para que siguiese escribiendo asquerosidades?

Si, no podía menos de suceder: los clericales tenían que levantarse contra Rubens que llevó el desnudo femenino hasta la frontera de lo impalpable y lo étéreo. La Iglesia, y los que la siguen en sus máximas y doctrinas, tiene escritas en el libro de sus rencores dos cosas que no perdona jamás á nadie, que son: el talento y el amor á las mujeres. Fuera de esto, podía cometer tranquilos toda clase de desmanes y faltas; con un puñado de indulgencias ó una absolución se dejará más limpio que el armijo.

¡Oh, lógica del clericalismo!

FRAY GERUNDIO.

Contra Nozaleda

MANISES.—Reunida la junta organizadora de este Centro, por unanimidad se acordó transmitir nuestra protesta por el nombramiento del P. Nozaleda.

Salud y República.
Manises 20 de Enero de 1904.—V. B.º, el presidente, Antonio Díez.—El secretario, Blas Arenas.

Suscripción republicana

Por un error de caja en la última inserción de lo recaudado hasta la fecha apareció un total de 13.644'70 pesetas en vez de 13.809'70, que es el total que debió constar.

Hay razones de equidad a favor de los vecinos de las barriadas situadas al otro lado del río? Compénsese ese perjuicio general (no el particular de algún industrial) con mejoras ó de cualquier otro modo; pero no se invuquen privilegios que también pudieran y deberían invocar los vecinos de San Vicente y Cuarte y parte de la huerta del distrito del Hospital.

¿Qué más? Hasta el concejal carlista don Antonio López, en la sesión de anteayer, al pedir el Ventrero la rescisión del contrato, exclamó: «¡No! La rescisión nunca.»

Ya lo ve, pues, los vecinos de la zona izquierda del río.

Lean y convézanse de que, ó no hay más hombres honrados en Valencia que el embustero Soriano y el Ventrero, ó tenemos nosotros toda la razón.

Es decir, que ó todos los periódicos de Valencia (menos el papalucio soriano) nos hemos vendido al arrendatario, ó Soriano es un canallasco mentiroso que explota para sus fines de rencor y de política la credulidad del vecindario de la zona izquierda del río, comprometiéndolo a dicho vecindario a aventuras gravísimas, ó produciendo un desastre en la hacienda municipal.

Los términos de la cuestión están claros como la luz, y el que no ve la razón es que está ciego ó que cierra los ojos.

El día de ayer
La nueva línea de felatos, se mantuvo ayer por los dependientes del resguardo y por la fuerza pública.

No hubo más que ligeros incidentes. A medio día, un grupo numeroso de chicos y hombres de aquellas barriadas, provistos de garrotes, dirigieron al puerto, invadiendo los poblados marítimos y tratando de imponer el cierre de tiendas y que se sumasen á la cuestión de los consumos los obreros de aquel distrito y los pescadores.

Allí estaban paralizados los trabajos, pero el para obedecia única y exclusivamente á la huelga de los pescadores.

Aparición de los representantes de las Sociedades Obreras de aquel manejo soriano, acudiendo á tiempo de atajar el movimiento, y se negaron á secundar la protesta anticonsumeril que en nada les atañe.

Cediendo á la coacción, habían cerrado sus puertas algunos comercios y tiendas, pero abrieron casi todos en seguida y no se sumaron tampoco á aquel movimiento político soriano.

Hasta la hora en que escribimos estas líneas no tenemos noticia de que ocurriera otra cosa de particular.

Y para demostrar que hablamos con razón y con pruebas, pasamos á relatar cómo protestan los obreros contra los jaleos sorianos.

Actitud de las sociedades obreras

Una comisión de la Sociedad de Obreros Tenebreros nos visitó ayer rogándonos hagamos constar que el paro de su oficio obedecia á solidaridad con la sociedad «El Progreso Pescador», pero de ninguna manera se relaciona con los asuntos de consumos, como se ha querido suponer en ciertos escritos.

Ayer recibimos la visita de los representantes de todas las sociedades obreras de los poblados marítimos, á saber:

- Por «La Fraternidad», Francisco Trencó.
- Por la Marítima «La Unión», Ramón Fos.
- Por la Marítima Obrera, José Font.
- Por la de tenebreros, Celestino Valiente.
- Por la de carreteros «La Justicia», Salvador Torno.

Por la de Carpinteros de Ribera, José Fos.

Por la de Unión de Albañiles, José Félix.

Por la de Braceros de Almacén, Ramón Montfort.

Por la de Carpinteros de Taller, Manuel González.

Por la del Centro de Méndez Núñez, Francisco Cerveró.

Por el Progreso Pescador, Juan Gómez.

Además ostentaban la representación de la de Fogoseros y Similares.

Todos estos legítimos representantes de las sociedades obreras de los poblados marítimos nos rogaron hagamos constar lo siguiente:

Que protestan de la tentativa de los grupos que invadieron ayer dichos poblados, pretendiendo que los obreros y pescadores se unieran á la cuestión de los consumos.

Que el paro que sostienen y piensan sostener dichas sociedades, tiene como único y exclusivo objeto la solidaridad en pro de «El Progreso Pescador», que mantiene una huelga justísima.

Que las mencionadas sociedades obreras no se adhieren á la protesta ó cuestión promovida por los vecinos de la zona izquierda del río contra la nueva línea de consumos, pues esta cuestión en nada afecta á la misión y fines de las respectivas sociedades obreras, las cuales cuando alguna cuestión de éstas les interesa directamente, harán por su cuenta lo que estimen justo, sin obedecer imposiciones de nadie.

Además, el representante de «El Progreso Pescador» nos manifestó que en cuanto tuvo noticia de la presencia de los grupos de la protesta de consumos, se personó en el sitio en que se encontraban, para impedir que ningún grupo se adhiera á dicha cuestión de consumos.

Otra protesta

Los abajo firmantes suplican al señor director de El Pueblo dé cabida á las siguientes líneas:

«Hemos leído en el número de El Radical correspondiente al día de hoy que hasta los talleres comprendidos en la Vega se adhieren á la protesta contra la nueva línea de consumos.»

Por lo que á los talleres del Sr. Albacac se refiere, hemos de hacer constar que entre los que allí trabajamos hay obreros que ostentan la representación de las diferentes sociedades, sin que ninguno de ellos haya recibido de éstas indicación alguna para que nos adhiriéramos á la protesta contra la nueva línea, habiéndolo hecho á instancias de varios intrusos, á quienes sin duda les importa poco que estemos perdiendo el jornal y con él el pan de nuestras esposas y nuestros hijos, cosa que haríamos con gusto si se tratara de defender los derechos de alguna sociedad obrera, á quien hubiéramos de prestar nuestro concurso.

Conste, pues, que si ha habido paro en los talleres, esto no significa adhesión á la protesta organizada por unos cuantos que ignoramos con qué representación se han introducido en nuestros talleres para hacer que parásemos los trabajos.

Dádele las gracias por la inserción, quedan de usted afectos y s. s., José Monzell, Ernesto Urios, Francisco Almenar, Rafael Fe-

rando, Manuel Tatay, Miguel Pérez, Salvador Clifre. (Signen las firmas).
19 Enero 1904.

Más aún
Un diario de la noche aseguraba en su número de ayer, que el Sindicato gremial ha sido solicitado para adherirse á la protesta contra la nueva línea de consumos, para lo cual se iba á reunir anoche.

Personas que pertenecen á dicho Sindicato, y que nos merecen entero crédito, nos aseguran que ni ha sido solicitado en concurso, ni la junta directiva que se reunió anoche trató de tal asunto, ni la junta general que se celebrará hoy tratará de tal cuestión.

Por consiguiente, ni el Sindicato gremial ha sido solicitado ni acordará su adhesión en la reunión que celebrará hoy.

Tribunales

Lo de Benimaclet

En la sección segunda de la Sala de lo criminal de esta Audiencia, continuó ayer la vista, suspendida anteayer, de los sucesos ocurridos el 14 de Junio último, comenzando por el interrogatorio de D. Antonio Pérez, natural de Valencia, de 29 años de edad, que declaró á preguntas del fiscal haber estado la tarde del día de autos en la plaza de Toros, de donde se trasladó en compañía de los hermanos Arax á una alquería del camino Viejo de Torrente para comprar una jaca.

Después comenzaron á desfilir los testigos de cargo.

Adrián Mestre, á preguntas del Sr. Barral, afirmó haber estado en Benimaclet, frente al Casio de Unión Republicana, y que á pesar de haber sido visto por muchos republicanos de la Unión, nadie le molestó en lo más mínimo.

Declararon también Miguel Pardo, José Vila, Enrique Coll, Antonio Herrera, Federico Juan Miñana, Juan Contreras, Genaro Vayá, Francisco Moliner, Domingo Sánchez, Tomás Martínez, José Cardona y José Bayarri.

José Ruiz Alfranca, testigo también de cargo era el dueño de la tartana en que iba Soriano. Este testigo no oyó ni vio nada sospechoso en Benimaclet; dijo que frente al huerto del Santísimo oyó los tiros, pero que no sabía si iban dirigidos contra su tartana.

Esta, según afirmación del referido testigo, dueño de la misma, no tenía desperfecto, ni presentaba señal de haber recibido ningún balazo.

También aseguró dicho tartanero, que los que iban dentro del vehículo no se asomaron á las portezuelas.

Rodrigo Soriano, tomando la sala de la Audiencia poriscal de mitin, elogiado á sí mismo, y con una desvergüenza inaudita, inconcebible, aseguró que los republicanos de la Unión habían copado Benimaclet, que iban con él 8.000 ó más partidarios; en fin, dijo tantas mentiras, y con un cinismo y procaacidad tan grandes, que para las personas de buen sentido no pasaron desapercibidas.

Después declaró Luis Manant, redactor del órgano de Soriano y uno de los que, en unión del acusador Márquez, redactor también del mismo papel, han urdido la infame trama que ha motivado el presente proceso.

Este individuo aseguró que los tiros contra Soriano, á quien acompañaba aquel día, comenzaron junto á la taberna del «Guerra», y en cambio Soriano afirmó que los tiros no se dispararon allí, sino en la última revuelta del camino, junto al chalet de Ripalda.

Como, además de la señalada, incurrieron en otras contradicciones Soriano y Luis Manant, el letrado Sr. Barral pidió á la Sala un cargo entre ambos sujetos, cargo que no creyó necesario el digno presidente Sr. Vasco.

Hay que advertir, que el tal Luis Manant, el día antes de ser contratado por Soriano, propuso la expulsión del mismo, y que se le devolviese un retrato que teníamos, tachándolo antes.

Otro de los testigos, el carnicero Juan Iborra, afirmó haber visto desde la tartana á algunos de los procesados en Benimaclet.

Después preguntó el Sr. Barral: ¿Conoce el testigo al Sr. Algarra, á quien ha acusado?

Iborra dijo que sí, que era delgado, bajo, con pequeños bigote y que usaba blusa.

Además señaló á otro de los procesados, tomándole por el Sr. Algarra, á quien acusaba (por mandato de Soriano indudablemente), y probó no conocerle, puesto que el señor Algarra es robusto, lleva gran bigote y no ha gastado blusa nunca, pues viste chaqueta.

Con muy buen acierto, el jurado Sr. Mustieles preguntó al Iborra:

¿Llovaba el testigo antes del día del suceso? Iborra.—No, señor, no las he gastado nunca.

De modo que por ser miope, el Iborra no podía conocer en la Sala de la Audiencia á ninguno de los procesados, y en cambio aseguró haber tenido la suficiente vista para conocer alguno de ellos el día de autos, á pesar de no haber gastado lentes.

¿El colmo del embuste y de la mala intención!

Hoy continuará la vista, declarando los testigos de la defensa, é indudablemente en la sesión de la tarde, que comenzará á las cuatro como ayer, informarán los letrados y dictará su veredicto el Jurado.

Nosotros nos limitamos á esperar que éste fallará en justicia, con imparcialidad, sin hacer se eco de pasiones políticas, malas consejas en estos casos.

No somos de los que amenazan á nadie ni de los que adelantamos fallos que aún no se han emitido.

Los jurados y la Sala resolverán con arreglo á los dictados de su conciencia; con esto nos basta.

Incendio en la feria

A las diez y media, cuando la concurrencia era mayor en la feria y se celebraban espectáculos en todos los barracones y circo, la voz de fuego llenó de alarma aquel sitio.

Los primeros momentos fueron terribles. La alarma fué grande por el incremento que tomó el fuego, favorecido por el combustible que servía de pasto á las llamas.

El fuego parece se inició en la parte posterior del pabellón de «Las Hadas» cuyo dueño es conocido por «El Segorino».

El público y los dependientes de los barracones lanzáronse á salvar en primer lugar los órganos, mientras los bomberos del retén en-

faban las mangas para hacer funcionar la bomba.

La índole de las techumbres formadas por lonas y sencillos listones de madera ardió como pólvora; las chispas que el aire empujaba y se arremolinaban caían sobre los toldos de los demás barracones, prendiéndoles fuego.

Los esfuerzos de los bomberos del retén, de los dependientes de las instalaciones y del público, fueron insuficientes para reducir el incendio, que en pocos minutos se propagó á los barracones Rojo y Verde, Alcázar Español y al cinematógrafo que hacia esquina, frente á la salida de la estación.

Fueron acudiendo bombas y bomberos, pero el incendio se propagó á las casetas instaladas detrás de los barracones.

Las llamas elevábanse á grande altura, y como las chispas caían sobre los toldos, los dependientes de los demás barracones arrojaban agua sobre las lonas.

A pesar de ello cayó una chispa sobre el toldo de la instalación del Sr. Mallou y comenzó á arder, pero pudo cortarse el fuego rasgando el toldo.

La gente que vio arder el barracón de Mallou hizo correr la voz de que las fieras se escapaban, cundiendo la alarma por las calles inmediatas á la feria.

Los dependientes del «Alcázar Español» subieron á la techumbre y arrancaron el toldo. Esto impidió que ardiera también dicho pabellón.

El trabajo de los bomberos era muy pesado, pues la feria y alrededores estaban repletos de gente y no podían pasar.

Al aperebiras del incendio, varios individuos subieron al toldo donde éste había comenzado, y procedieron á cortarlo en navajas para localizar el fuego.

Pero un trozo de toldo cayó sobre la cubierta del barracón inmediato, la cual incendió se también en seguida.

Como en todos los solares de San Francisco no hay ninguna boca de riego, tardóse bastante en poder traer el agua.

El primer punto de donde pudo conseguirse ésta, fué de la boca de riego que hay en la puerta del Ayuntamiento.

Luego encharcáronse otras mangas en la calle del Sagrario de San Francisco y otra junto al estanco de los Solares.

El incendio propagóse á las 25 casetas instaladas á las espaldas de los barracones ardiendo todo en menos de media hora.

Por agilidad y diligencia que tuvieron el público y los bomberos no se pudo evitar que el fuego hiciera presa en las casetas casadas.

Todo era lona y madera seca y por lo tanto elemento favorable para quemarse.

El inspector de policía Sr. Pineda y otros consiguieron apagar el fuego de las casetas fronterizas á las que se estaba incendiando.

La alarma que hubo en algunos ratos fué grande. Cada vez que llegaba una vez de que se han escapado los leones, la gente corría y se atropellaba.

De los dos cinematógrafos salváronse los órganos y algunas cosas más.

Los artistas de «Rojo y Verde» y «Alcázar Español», pudieron salvar todos sus equipos.

Accidentes y heridos hubo muchos. Nosotros sólo pudimos averiguar los siguientes:

En la farmacia del Sr. Barberá, situada en la calle Sagrario de San Francisco, fueron curados dos individuos que tenían quemaduras en la cara y manos.

En el Hospital se curó á un policía apellidado Crespo, que también tenía quemaduras en las manos.

Y en el botiquín ambulante de bomberos fueron asistidos: Angel Ruiz, que presentaba una herida contusa en la caja derecha; Bautista Llopis, una contusión en la cabeza y dos pequeñas quemaduras en ambas manos; Vicente Pastor, quemaduras en ambas manos; Manuel Valle, una contusión en la mano izquierda; Enrique Pascual, una quemadura en la mano izquierda; y el bombero núm. 76, Vicente Querol, una contusión en el brazo derecho.

Las 25 casillas incendiadas, como todas las que hay en la feria, las tiene aseguradas los contratistas.

Las pérdidas de los feriantes y dueños de barracones son grandísimas.

Una sección de guardia civil de caballería y otra de infantería, policía y guardia municipal consiguieron, después de grandes esfuerzos, hacer retirar de la feria á la gente, pudiendo entonces los bomberos trabajar con más libertad.

Los primeros concejales que acudieron al lugar del suceso fueron los Sres. Fajarnés, Sauchis Bergón y López (D. A.), que dieron acertadas órdenes. Luego vimos á las señoras Beltrán, Vinsax, Chber, Vicenta, Galán, Marzal, Mari, Miralles, Tatay, Guillén Engo, Alcázar Sr. Paig y Boronot, al Gobernador señor Capriles, teniente coronel de la guardia civil Sr. Arrate, inspectores de policía, teniente é inspectores de la guardia municipal y otros que no recordamos.

Los órganos de los dos cinematógrafos fueron guardados en el patio del Ayuntamiento.

Y como allí nadie se entendía y solo procuraban todos, como era natural, salvar lo suyo, no pudimos averiguar más detalles.

Tampoco nos pareció prudente preguntarles á los dueños de las casetas y barracones quemadas las pérdidas sufridas, pues no estaban para tales interrogatorios.

Pero á simple vista se vió que eran muchísimas.

De las armazones de dichos barracones no se pudo salvar nada y muy poco de lo que dentro había.

También los feriantes pudieron librar del fuego pocos objetos de los que tenían en las casetas para vender.

En la feria se nos acercó una comisión de feriantes y vecinos á protestar contra los bomberos, porque no habían acudido á tiempo á apagar el fuego.

Creemos injusta esta protesta, pues el incendio se hizo imponente en menos de quince minutos, y por mucha diligencia que tuvieron los bomberos, no podían haber hecho más de lo que hicieron.

Hubo muchas cuestiones, pues, como siempre, los enemigos pellicos nuestros se aprovecharon anoche de lo ocurrido para achacar las culpas de que el incendio no se hubiese apagado en seguida, á los concejales.

Uno de los que protestaban contra dichos concejales y que lo fué á un agente de la autoridad, fué detenido por éste, y al ser registrado se le encontró encima una bandeja que acababa de robar.

También un guardia civil detuvo á otro individuo que acababa de robar un objeto de porcelana.

Se nos ruega por persona interesada que el individuo que recogió en una manta colares, monedas turcas y otros objetos de «La ciudad de Jerusalem», los presentes en dicho establecimiento. También el que recogió un reloj despertador con las eléctricas lo presente en el mismo sitio.

En el lugar del siniestro oímos asegurar que en el Gobierno civil se recibió ayer mañana un anónimo ó se tuvo la confidencia por otro conducto, de que por la noche se prendería fuego á la feria.

Las autoridades se encargarán de poner esto en claro.

El presidente de la comisión de Ferias, señor Ejezarés, nos ruega hagamos constar que al hacerse cargo de la presidencia el día 9 del actual, preguntó al comandante de bomberos, Sr. Cuavés, y personal que estaba presente, si en el retén instalado en la feria había agua suficiente para atender al primer accidente de incendio que pudiera ocurrir, á cuya pregunta se le contestó afirmativamente.

Además se enteró de la distancia á que estaban situadas las bocas de riego, é inquirió, en fin, cuantos antecedentes creyó necesarios para prevenir la evitación de un siniestro como el ocurrido desgraciadamente, quedando trasquillo por las afirmaciones que le hizo el comandante de bomberos.

Íntil es que digamos lo mucho que sentimos el lamentable accidente ocurrido anoche. Para cuanto necesitan los perjudicados, tienen EL PUEBLO á su disposición.

Entre varios elementos pensóse anoche en organizar un espectáculo ó algo con que poder recoger dinero para auxiliar á las víctimas del referido suceso.

Un reparo de nuestra imprenta se encontró en un punto próximo al incendio una caja de hojalata, con algunas cintas de cinematógrafo.

El dueño puede recogerlas en esta administración.

En los poblados marítimos

El paro general

Las sociedades obreras del Puerto y Pueblo Nuevo del Mar, comenzaron ayer á cumplir los anuncios del paro general que días pasados hicimos nosotros, cuando resaudamos nuestra campaña en favor de los socios de «El Progreso Pescador».

La autoridad gubernativa es la culpable de los perjuicios que á la industria y al comercio se le irrogarán con el paro general.

Este fué ayer completo. Cargadores y descargadores, carreteros y estivadores, no acudieron al trabajo, paralizándose en absoluto el trabajo en el puerto, donde hay amarrados más de 25 vapores.

Las barcos del Bon tripuladas por obreros asociados también están amarradas desde el sábado y sus tripulaciones en tierra.

Las de los patronos tripuladas por obreros esquiroles han salido á pescar; por lo tanto ya sabe el público, que el pescado que se vende procede de los cañantes del actual conflicto.

A primeras horas de la mañana un pequeño grupo de obreros, intentó detener en el Ovalo á un carro forastero que cargado de naranjas se dirigía al Puerto.

Enterado de esto el obrero delegado de la Sociedad de Trabajadores de Almacén discurrió á sus compañeros en su empeño, y el carro siguió en camino.

A las tres de la tarde la mayor parte de los obreros de la Unión Marítima acompañaron al Cementerio el cadáver de su compañero Peregrin Llovet, que falleció ayer.

En el entierro figuró la bandera de la sociedad.

Hasta dicha hora ningún incidente había ocurrido y el paro se desarrollaba con tranquilidad; pero notos que gente extraña se mezclaba entre los grupos, incitándoles para que hicieran cerrar los establecimientos.

Pero viendo que no se les secundaba, los aludidos elementos extraños, recorrieron el Cabanal y Grao, haciendo correr hasta las cafés y casinos.

Los directores del paro general, en vista de lo que ocurría, reuniéronse, comentando con indignación contra ciertos elementos que querían aprovecharse del paro general para involucrarlo con el conflicto de los consumos por ellos promovido.

En la reunión de Delegados obreros se acordó continuar el paro hasta que los patronos del «bon» cumplan el compromiso que contrajeron con aquéllos.

Euse tiempo prevenimos lo que había de ocurrir. El Gobernador, dispensando protección á los patronos, se encargó de hombres cuando los obreros le pedían obligase á los patronos á solucionar la huelga, y por lo tanto la responsabilidad de lo que ocurría se de los patronos y del Gobernador.

Noticias

TERTULIA UNION REPUBLICANA.—Se convocó á junta general por segunda convocatoria para el jueves 21 del corriente en este Casino, para la renovación de cargos y acción de cuentas.

Se ruega á los señores socios la puntual asistencia. Con el número de socios que asistan serán válidos los acuerdos que se toman.—El secretario, Santiago Epi.

Nos escriben de Bagarrá diciéndonos que algunos vecinos de dicha población que, como es sabido vive en perfecta indiferencia en la cuestión religiosa, ha llamado mucho la atención que unos cuantos trabajadores obediendo órdenes del cura, el día de San Antonio llevaron frente á la iglesia á unas casacas caballerías para que el cura las bendijera.

La extravagante ocurrencia de los beates, fué muy reída y celebrada por los cultos vecinos de Bagarrá que esperan que los que llevan sus caballerías á que se las bendijera el cura, se darán de baja de los servicios del veterinario. Lo que dirán ellos: ó sobre los veterinarios ó los curan con sus bendiciones.

Una pregunta al vicario capitular de nuestra archidiócesis.

¿Tiene noticias si el cura de Gabarda ha solicitado autorización para vender una hermosa

corza de plata por la que habían ofrecido repartidas veues unas dos mil pesetas?

Hacemos esta inocente pregunta por que los vecinos de dicho pueblo hace tiempo que la han han visto y come saben lo de las dos mil pesetas, arden en curiosidad por conocer el paradero de dicha obra de arte.

Sería conveniente que la autoridad eclesiástica á que nos dirigimos tomara cartas en el asunto, antes que lo haga el digno juez de Instrucción de Alburquerque.

A un querido correligionario nuestro habitante en la calle de Pelayo, 5, bajo, le fueron robadas ayer tarde dos caspas, mientras su señora madre entraba en una de las habitaciones interiores de la casa.

Además, en la casa número 60 de la calle de Gracia, penetraron ladrones ayer tarde y se llevaron cuantos objetos de valor encontraron en la misma.

Desde que el Sr. Tixell encargó de la Jefatura de policía, los timadores, frotadores y demás gente maleante parece que han tomado carta de naturaleza.

Los robos están á la orden del día. ¿Por qué no se marcha el Sr. Tixell y podremos vivir tranquilos en Valencia?

Ayer mañana falleció nuestro queridísimo amigo y entusiasta correligionario D. Juan Mateu y Luch, presidente de la sociedad benéfica de Felsires y conserje de la casa de Socorro de la calle de Serranos.

Desde su juventud militó Mateu en las filas del partido republicano, siendo uno de los más decididos compañeros del Sr. Blasco Ibáñez, en aquellos tiempos de lucha tremenda en los que se escharon los cimientos del gran partido republicano de Valencia.

Figuró en el comité municipal del partido republicano federal cuando este partido informaba la aspiración de conducir á los republicanos por derroteros avanzados y en la actualidad en todas cuantas ocasiones se presentaron, probó ser un soldado disciplinado de la Unión Republicana.

Desgracias comerciales, le obligaron á abandonar su establecimiento de tejidos y lana de la calle de las Mantas.

En el ejercicio del modesto empleo que desempeñó hasta ayer, probó su honradez y laboriosidad.

Grande es nuestra aflicción al ver desaparecer á queridos compañeros á quienes vimos luchar siempre con ardor por la causa republicana.

Sirva de lenitivo á un familia el profundo duelo que entre los republicanos de Valencia ha causado la muerte del que, cariñosamente, llamábamos Juanito Mateu.

Esta mañana, á las nueve y media, se verificará el entierro desde la casa mortuoria, calle de Serranos (casa de Socorro), á la plaza de San Agustín.

ARTE DE LA SEDA.—Esta Asociación celebrará junta general ordinaria por segunda convocatoria, esta noche, á las ocho y media, en el Colegio del Arte Mayor de la Seda, para tratar asuntos reglamentarios. Serán válidos los acuerdos que se tomen con el número de socios que asistan.—El secretario, Carlos Tomás.

APOLO.—Hoy debutará en este teatro la compañía que dirige el maestro Baratta, con la preciosa obra de Puccini, «La Bohème», cantando la parte de Mimí, la distinguida soprano Srta. Corti, artista que la estrenó en Valencia y que tan gratos recuerdos dejó en el público.

La concurrencia será grandísima, pues hay ya muchas localidades vendidas. Lo celebraremos.

La Cámara de Comercio, en vista del conflicto suscitado por la huelga de obreros del mar y con el fin de interesarse en su resolución, se reunirá hoy, á las cinco y media de la tarde, en los salones del Ateneo Mercantil.

La Cámara de Comercio ha invitado al Ateneo Mercantil, Círculo Frutero, Cámara Agrícola, Asociación de Navieros y demás entidades y agrupaciones interesadas en la resolución del conflicto.

Las entidades y agrupaciones que por la premura del tiempo no hayan recibido invitación, pueden darse por invitadas, acudiendo esta tarde al centro de reunión.

La Compañía Francesa del GRAMOFONO participa al público valenciano haber establecido un sucursal en el antiguo y acreditado comercio de los señores Hijos de Blas Cuesta, droguería de San Antonio, donde deberán dirigirse los pedidos de GRAMOFONOS y discos para los mismos.

La junta directiva del Casino Militar ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente, Excmo. Sr. D. Francisco Salinero; vicepresidente, D. José Echevarría; vocales: Sres. D. José López Palido, D. José Fernández Salvador, D. Julio Ruiz Pitarich y D. José Gómez Saucó; tesoro, D. Rafael Dayos; secretario, D. José Campo, y bibliotecario, D. Alfredo Guadaes.

Bajo la presidencia del Sr. Alborola se reunieron ayer los diputados provinciales señores Gomis y Vives Liera y los concejales señores Guillén Engo y Llagaria, que forman la comisión encargada de gestionar el traslado de la Audiencia.

También asistió D. Francisco Serrano Larray, que propone un proyecto de distribución de la actual Audiencia, en forma que las salas de justicia estén en la planta baja y la sala de señores relatores en el principal, haciéndose algunas obras de garantía.

La idea fué aceptada en principio, y la comisión estuvo en la Audiencia conferenciando con el

Almacenes LA ISLA DE CUBA

de Juan y Emilio Campoy.—Valencia

calle de San Vicente, 1 y 3 y plaza de la Reina, 5, 6, 7 y 8

Grandes rebajas de precios

Durante el mes de Enero, de todos los géneros de la casa, que son: lanas novedades para trajes de señora, desde 50 céntimos; sedas negras y de colores, desde 1 peseta; capas y gabanes, los últimos modelos; yutes, tapinería, alfombras, mantas de cama y de viaje, cortinajes, esteras, colchas de damasco de seda, colchas de piqué, mantelerías, terciopelos, desde 50 céntimos; telas de algodón estampadas y tejidas, desde 25 céntimos; géneros de punto, camisetas, pantalones, cubre-corsets, medias, calcetines y otros muchos artículos.

Estambres y cheviots, para traje de caballero, corte de chalecos, rusos, chaquetones, capas y gabanes. Pañuelos de seda de todos colores.

GRANDES EXISTENCIAS EN PAÑUELOS DE MANILA, bordados y lisos de todos cuantos caprichos se fabrican, desde 15 á 1.000 pesetas cada uno.

Fábrica de tejidos de seda en Burjasot

GUANO SAN GOBAIN

Clase superior.—Calidad garantizada

Superfosfatos de San Gobain

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Fórmulas racionales y económica eficacia para todos los suelos y cultivos. Agencia general en España: D. CÉSAR SANTOMA, ingeniero químico y catedrático de Química.

Se convoca á todos los individuos de la Asociación de Dependientes de la Administración de Justicia á la junta general, que por segunda convocatoria, se celebrará esta tarde á las tres en el local de la plaza de Cisneros, núm. 3, á fin de tratar de la expulsión de socios morosos y designación de los que han de ir á Alicante á constituir las sociedades subalternas.

PARA FOTOGRAFOS Y AFICIONADOS —Placas inglesas Edwards extra rápidas, isocromáticas y anti-halo.

LAPIDAS Avellanas, 5 J. Barroso Ayala

GRANJA MORODER.—MONCADA.—Leche pura de vaca á domicilio; medio litro, 25 céntimos; litro, 45 céntimos. Se reciben encargos en el depósito, plaza Comedias, núm. 4, y Palomar, 16, y en la ferretería de D. Ernesto Ferrer, Barcas, 1.

CIVILIZACION.—Caminar diariamente mucho, bañarse con frecuencia y tener secas las ropas interiores al descansar, son necesidades para los anémicos y para las personas que padecen languidez, palpitación, escaletros, jaquecas, vértigos ó sueños intranquilos; además de que deben alimentarse bien.

Para curar el estreñimiento, lo mejor es comer purés de legumbres, y principalmente de lentejas ó de frijoles ó de alubias, á la vez que los alimentos generales.

Repugnancia, sed excesiva, gases, ácidos deardor del estómago, calambres estomacales ó intestinales, y todos los demás síntomas de indigestión ó de fermentaciones accidentales se alivian en diez minutos con tomar dos obleas y radicalmente se curan con tomar una sola estuche, y las dispepsias, por crónicas que sean, se curan con tomar tres ó cuatro estuches de legítimo DIGESTIVO MOJARETA, que es el único verdadero gastro intestinal completo y está universalmente confirmado superior á todos los otros para curar las enfermedades del estómago.

Zotal

El más poderoso desinfectante conocido hasta el día y de más fácil manejo. Adoptado por el gobierno y médicos principales de España para desinfectar hospitales, escuelas, habitaciones de enfermos y cadáveres de enfermedades infecciosas, como tifus, Viruela, Sarampión, Cólera, Fiebre tifoidea, etc., etc. Para evitar el contagio de estas enfermedades y sanear la atmósfera de los pisos, es suficiente una disolución de ZOTAL en agua al 2 por 100,regar las cocinas, retretes y dormitorios dos ó tres veces por semana, con lo cual se destruyen los microbios y malos olores que originan la descomposición de los excrementos orgánicos.—3 pesetas litro.—Farmacias y droguerías.

Teatros

PRINCESA.—Ayer se repartió por Valencia el siguiente original anuncio: «Según telegrama recibido, exprésase «El general» del siguiente modo:

«Vista agitación Valencia motivada asuntos consumos y prolongación injustificada feria, he decidido presentarme nueva Valencia arreglarlo, confiado en vencer; derrotado, buscaría para mí ejército simpático retirada honrosa.»

«El general.» Valencianos, ya lo sabéis. El jueves «El general» en la Princesa. Viernes, tarde y noche. «El general.» Sábado y domingo «El general.» «La Camarona» todas las noches. Las funciones populares de las siete y media se han retrasado hasta el lunes próximo.»

El puerto de Valencia

Movimiento de ayer

Embarcaciones entradas: Vapor Gravina, de Alicante, con cargo general; vapor Constante, de Cádiz, con pipas vacías; vapor Aviamore, de Cardiff, con carbón mineral.

Embarcaciones despachadas: Vapor Neapel, para Castellón, de tránsito; laud Ascension, para Colombres, efectos para el fero.

Movimiento obrero

PEONES ALBANILES.—Compañeros: La directiva os convoca para mañana, á las ocho de la noche, en nuestra casa social, calle del Mar, 113, á todos los compañeros pertenecientes á dicha directiva, advirtiéndole que todo compañero que no concurre á dicha convocatoria se considerará como que dimite del cargo.

La Alcaldía ha participado á D. Eladio Espartero que le ha sido admitida la dimisión que presentó del cargo de presidente de la comisión de Beneficencia y Sanidad.

En el Club Republicano de Patraix se celebrará el jueves próximo una velada musical por los profesores de bandurria y guitarra D. Primo Campos y D. Gregorio Piquer.

El programa es el siguiente: Primera parte.—«Tand á vans» (tanda de vals); «La Bohème» (fantasía); jota de «La Brea».

Segunda parte.—«Poeta y aldeano» (sinfonía); «Carmen» (fantasía); «Marcha indiana».

Tercera parte.—«Dinora» (vals); «Morales» (capricho); «Aires nacionales» (fantasía).

Ayer fué aprobado por el Gobernador civil el reglamento del Casino de Unión Republicana de Jazaco.

Un ladronzuelo llamado Francisco Bellá Soler, apoderóse ayer tarde de una manta que había colgada de muestra á la puerta del establecimiento de D. Estéban Castañeda, situado en la calle Nueva (Mantas).

El guardia municipal Estanquijo Botella persiguió al ratero, el cual, en la plaza de la Merced arrojó la manta al suelo. Dicho Balle fue detenido en la calle de Santa Irene, y luego fué declarado ante el juzgado ingresó en la Cárcel Modelo.

Desde Gabarda nos dicen que la enseñanza de las niñas está en completo abandono por ser la maestra de edad avanzadísima y no poder atender debidamente al cumplimiento de sus obligaciones.

Llama mucho la atención que la Junta provincial de Instrucción pública no haya jubilado ya á dicha maestra, llamada doña María Moreno, por exceder sus años de los que la ley señala para tomar la jubilación.

Esperamos se atienda esta queja, pues, como hemos dicho, la enseñanza está abandonada en Gabarda, y precisa que la Junta de Instrucción pública procure fomentarla, impidiendo que ocurran casos como el que acabamos de denunciar.

Ayer nos visitó nuestro correligionario D. Tomás Martínez Quer, rogándonos hagamos constar que no es el Tomás Martínez que figura en la lista de testigos de la acusación privada del proceso sobre lo de Benimaclet. Queda cumplido.

El secretario del Casino republicano de Patraix, encontráse ayer dos retratos.

La persona que los haya perdido puede pasar á recogerlos á la secretaría de dicho Casino.

Sin salud se hace imposible la vida. La perdí con una terrible enfermedad del estómago sin poder descansar un momento, hasta que probé las celebradas píldoras de Vida del doctor Ross; cesaron los dolores de estómago y me encuentro completamente curado. Pacientes: no os arrepentiréis de tomar tan celebrado remedio.

Niguel Navas (San Martín) Barcelona.

REUMA.—Se alivia siempre á la primera vez que se cura seguramente con el «Bismac» antirreumático de Orivo», cuando fracasa todo lo conocido: 2 pías. franco. Farmacias. Exigido de color verdeoso. Depót. Alline.

Se halla vacante una de las plazas de profesora laica de la escuela de niñas de Algines, dotada con 500 pesetas, casa y material. Las personas que deseen solicitarla, pueden dirigirse al presidente del Casino de Unión Republicana de dicho pueblo en el plazo de quince días, á partir de esta fecha.

Somatose

Contra la clorosis.

Compañeros, no faltéis. Salud y compañerismo. —El secretario, Fabino Sanz.

OBREOS CONSTRUCTORES DE CARROS.—Esta sociedad celebrará junta general mañana, á las cinco y media de la tarde, para nombrar la media junta que corresponde, según el reglamento, y asuntos de interés. Se ruega la puntual asistencia á los socios.—El presidente, José David; el secretario, Francisco Hierro.

CONFERENCIA.—Mañana, á las ocho y media de la noche, tendrá lugar en la Casa del Pueblo (Espeñola, 2), una conferencia científica social por el obrero sombrerero fuelista, Abalo Montenegro, en conmemoración del tercer aniversario de la reorganización de su sociedad.

A dicho acto se invita á todos los obreros plañadores y fuelistas y á sus familias; á la prensa, juventud escolar y señoras amantes de la instrucción integral del pueblo y demás público que desee honrar el acto con su presencia.—Por la sociedad, el presidente, E. Félix.

CENTRO DE FEDERACIONES OBRERAS.—Se convoca á junta general de directiva para esta noche á las ocho en este Centro, con objeto de tratar asuntos de gran trascendencia, relacionados con la huelga de los obreros del mar.—El secretario, Manuel Piles.

Teatro Principal

La temporada de ópera

Sólo la circunstancia de terminar el Liceo de Barcelona ha podido ofrecer medios para que en Valencia se presente una compañía igual, completa y de un conjunto acabado que ofrezca y presente las obras como el público tiene derecho á exigir en temporadas grandes.

La orquesta, compuesta de profesores de la Asociación, ha sido la primera en no regatear medios para esta temporada de honor, y los coros, numerosos y buenos como nunca, responderán á toda exigencia, pues lo que falta para el conjunto brillante vendrá de Barcelona.

De las obras no hay que decir: en diez días, que serán otros tantos llenos, se presentará «Aida» con un reparto rara vez visto por la igualdad del conjunto, todo bueno: Señoras Carrara y Fabbri y los Sres. Angioletti, Blanchart y Torres de Lons.

Después se hará «La Bohème» para la presentación de la señorita Berlandi, obra en la que dicha artista hace prodigios como actriz y como cantante. A ésta seguirá el estreno de «Lorenza», dirigida por un autor el Sr. Mascaroni é interpretada por la señorita Berlandi y el tenor Sr. Angioletti; y por último se estrenará también la obra tantas veces anunciada en Valencia y nunca puesta, «Manon» (Massenet), de la cual la señorita Carrara y el señor Iribarne hacen una verdadera creación, y onya música, sugestiva y delicada, es el encanto de todos los públicos pasionales del arte.

De los artistas nada hemos de decir: todos vienen avalados por el clásico y sobrio público del gran teatro Liceo de Barcelona, y los que no han cantado en este con éxito, en Barcelona han conseguido legítimos é indiscutibles triunfos, pues las señoritas Berlandi y Fabbri y los señores Angioletti y de La Torre han sabido demostrar ante el público barcelonés que son cantantes de conciencia y cumplen y saben poner todas sus dotes á servicio de los intereses artísticos y los deseos del público.

De la personificación de esta compañía, ó sea del maestro Mascaroni, basta decir que su nombre, inditido en el mundo artístico, es la mejor garantía de éxito cuando él preside con su hábil batuta la ejecución de las obras, y esto es miel sobre hojuelas, si además se halla secundado por un maestro tan inteligente como el aventajado hijo del famoso Gounod.

Tales son á grandes rasgos las notas de la gran ópera que el día 28 principia en nuestro primer teatro, y con estos antecedentes, y un abono completo, pues no queda ni un solo palco disponible de los 64 que tiene el teatro, no es aventurado predecir que creemos que el éxito superará á todos los deseos, y que por fin, después de tantas dudas, Valencia tendrá una temporada artística y brillante, digna de ella y de su primer teatro.

La fábrica de Tabacos

En el salón de sesiones de la Diputación se celebró ayer tarde una reunión importantísima para tratar de los medios que deben ponerse en práctica á fin de que se dé comienzo lo antes posible á la construcción de la proyectada fábrica de Tabacos.

Se había invitado por el presidente de la Diputación á los senadores y diputados de la provincia, Alcalde de la ciudad, presidentes de la Cámara de Comercio, Ateneo Mercantil, Económica de Amigos del País, Cámara Agrícola y cuantas colectividades pudieran tener interés en la construcción de la fábrica.

Casi todos los invitados, incluso los directores de la prensa local; asistieron á dicha reunión.

El Sr. Alberola expuso el objeto de la reunión, que se reduca á nombrar una junta

que, á semejanza de la que se constituyó para la construcción de la Cárcel Modelo, y que ésta se encargue de activar los trabajos preliminares para conseguir que se inicien dentro del año actual las 500.000 pesetas presupuestadas.

Tras breve discusión, gracias á la oportunidad con que intervinieron para fijar puntos y aclarar conceptos los Sres. Alberola, Castell y Jiménez Valdivieso, se acordó proponer al gobierno que la referida junta se constituya en la forma siguiente:

Señores Gobernador civil, delegado de Hacienda, presidentes de la Audiencia, de la Diputación y del Ayuntamiento, dos senadores residentes en la provincia, cuatro diputados, arquitecto provincial, un ingeniero y un representante de la Tabacalera.

A demás, formarán parte de dicha junta el vicepresidente de la Comisión provincial, dos diputados provinciales, tres concejales, el de cargo del Colegio de Abogados, un académico de la Academia de Bellas Artes, otro de la Real Academia de Medicina, los presidentes de todos los centros comerciales, industriales y obreros y cuatro mayores contribuyentes, dos por industrial y dos por territorial.

Total, 36 individuos. Los diputados y senadores que se hallaban presentes se ofrecieron para conseguir que el ministro apruebe pronto la propuesta.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Mariana.—A las 8'30.

TEATRO DE LA PRINCESA.—La trapería.—A las 9.

TEATRO BUZAFÁ.—El loco de la guardilla.—Caramelo.—Gigantes y cabezudos.—A las 9.

TEATRO APOLO.—La bohème.—A las 9. SALON NOVEDADES.—Cuadros de cine-matógrafo entre ellos, «Don Quijote de la Mancha» y el notable «Robinson».—La notable artista Carmen Calvo.—A las 7.

PABELLON JAPONES situado en la feria. —Las hermanas Valenzuela completistas y bailarinas. —Las hermanas Parkinson bailar españolas.—¡Exit! la Baila Balón.

Quinta de 1904

Asociación Mutua de Redención á medida establecida en Madrid BORDADORES, 2

Los padres de familia que deseen librar á sus hijos del servicio militar activo, podrán hacerlo con solo depositando 750 pesetas en la Sucesión de el Banco de España ó casa banco en esta capital antes del sorteo; pues si el número que obtenga le correspondiera ir á filas, la empresa le redime en 1.500 ptas., y si resulta excedente de cupo, se obliga á redimirlo durante los doce años que el gobierno por circunstancias especiales los pidiera.

Esta asociación garantiza las redenciones de los contratados, con capital propio, constituido en el Banco de España, no retirando los depósitos de los asociados hasta no entregar á los que les correspondan, el documento de estar redimidos ó excedentes de cupo.

Para más detalles, dirigirse al representante de esta capital y provincia: Juan Pérez Fornés

Plaza Barcos, 12

Nota. Se aplica á los padres que deseen entrar en esta Sociedad que no esperen venir á última hora, para evitar la aglomeración que tuvimos el reemplazo anterior, que por falta de tiempo no pudieron ser admitidos todos.

Gran pantel de olivos

de todas clases á precios económicos, en el huerto de flores, calle de Santo Domingo, Sueca. Para más datos dirigirse á Manuel Alberola.

Ferro-Quina-Bisleri

El uso de este licor se considera hoy día como una necesidad para los débiles de estómago.

EL FERRO-QUINA BISLERI es de efecto estomacal, tónico y reconstituyente; excita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago y el cerebro y procura una pronta asimilación de los elementos nutritivos, aumentando los glóbulos rojos de la sangre.

Para los pedidos en España, dirigirse á D. ALFREDO ROLANDO, Bajada San Miguel, 1, Barcelona.

A los enfermos de los ojos

El preparado que doy á la publicidad, no ha necesitado del anuncio y del reclamo para conseguir una numerosa clientela, que está dispuesta á certificar la verdad de las curas alcanzadas por el agua milagrosa de Santa Lucía.

Nada de queamar ni raspar los ojos para curar las granlaciones en todos sus grados, inflamaciones, ulceraciones de la córnea y de la conjuntiva y enfermedades de la región lacrimal.

Depósito principal: Farmacia de M. Estruch, Lonja, 8, Alcala; en Valencia, droguería de los Sres. B. Abascal y Compañía.

En la de D. Matías Estruch, se devolviera el dinero si el enfermo que no se cura.

Consultorio Grifol

Enteemedades secretas

HORAS DE CONSULTA De 10 mañana á 4 tarde. Santa Teresa, 21

Se trata de desgravarle por el recibimiento de que fué objeto en su último viaje.

—Sigue en igual estado la huelga de los marineros.

Como le anuncié, marchó á Madrid la comisión de huelguistas.

Las tripulaciones de los buques llegados hoy se han adherido á la huelga.

Cosecheros y tratantes

EN VINOS Salifeni-Anti-Fermento

Para conservar los vinos, evita el agrio por débiles que sean, las de brillantez, no les da munita olor ni sabor, no contiene nada extraño al vino, suprime el alcohol, y o y demás drogas.

Neutralizador Bofil

Contra el agrio de los vinos, instantáneamente volviéndoles á su primitivo estado.

De venta en droguerías de San Antonio, Hijos de Blas Cuesta, Merced, José Roig y C^{ia}, Baja la San Francisco.—Depósito: E. GARCERAN, Puerta Sorolla, 17, patio al lado de la subasta. Valencia

Quintas

Para el próximo sorteo

Habiéndose constituido como en años anteriores una Sociedad de Padres de Familia de Valencia y su provincia para ayudarles mutuamente en la redención á metálico de los hijos á quienes les tope la suerte de soldado, se invita á todos los que quieran formar parte de la misma, se pasen por el Centro Urbano, calle de Zaragoza, núm. 29, bajo, en donde se les darán más detalles.

Plantas de naranjo

comunes y de la cadena, á precios convencionales. Razón Bartolomé Ballester, calle de Jorge Juan, 21, Burjasot.

Por telégrafo y teléfono

Cheque

Carca de la Estación de las Delicias chocó esta mañana una máquina de maniobras con el tren-correo de Cáceres, que llegó á Madrid por este motivo con tres horas de retraso.

No ocurrieron desgracias.

Confidencia

El ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra, ha celebrado una conferencia telefónica de más de dos horas con el gobernador de Tarragona.

De ella se deduce que en aquella capital no ha habido víctimas ni choques entre el pueblo y la fuerza pública.

Confía el gobernador en que por fin se llegará á un acuerdo, pues la Federación de trabajadores prepara un mitin para aconsejar en él que se resanude el trabajo.

Infundio

Al entrar en Consejo, el Sr. Rodríguez Sampedro ha manifestado al la noticia que ha circulado referente al fallecimiento del Papa es un infundio.

Parece que el rumor obedece á lo siguiente: Como es sabido, dentro de unos días aparecerá el nuevo periódico del Sr. Troyano, titulado «España».

Este dispuso que se tirase hoy un ejemplar como prueba, formado de noticias á capricho de los redactores.

Alguien tuvo la ocurrencia de redactar la de la muerte del Papa, y se conoce que algún cajista de la imprenta, tomándola en serio, la propaló.

La aceptación

El Sr. Rodríguez Sampedro ha dicho también que es inexacto que el Vaticano haya contestado oficialmente aceptando la propuesta de Nozalada, formulada por el ministro de Gracia y Justicia, para la Sede valenciana.

«Ya—nos ha dicho—significó en tiempo oportuno en conformidad, pero con carácter confidencial.»

Esta mañana, el ministro de Estado habló con un periodista sobre el mismo asunto.

«En efecto—dice el Sr. Rodríguez Sampedro,—es del agrado del Papa la propuesta formulada por el ministro de Gracia y Justicia.»

Pero esta aceptación era confidencial. Así, pues, la aceptación de Pio X está descontenta y la espera el gobierno.

Ahora bien; el P. Nozalada no aceptará hasta tanto resciga sentencia en las querrelas que ha entablado.

Una vez conocidas y publicadas estas sentencias, aceptará ó no, según tenga por conveniente.

Si acepta, se remitirá la propuesta á Roma. Una vez allí, el Papa preconizará arzobispo á Nozalada.

Como ven ustedes—terminó diciendo el ministro—el expediente es muy largo y nada hay por ahora que haga necesaria la aceptación oficial del Vaticano.»

De Marruecos

Madrid.—«The Times» ha recibido un despacho de Tánger diciendo que el sultán ha negociado un nuevo empréstito para pagar los intereses del anterior empréstito que negoció.

Es inexacto que el sultán haya concertado un empréstito de 500.000 libras en Londres.

Valladolid.—Una señorita llamada Eloísa Ríos llegó á la capital, procedente de su pueblo, Alar del Rey, con objeto de encargarse un traje para asistir á un casamiento.

Hay, sin embargo el motivo, se ha arrojado desde el balcón del segundo piso de una casa de la calle de las Platerías.

En gravísimo estado fué conducida al hospital.

De Barcelona

Comunican de Tarragona que continúa el cierre de tiendas en señal de protesta.

El paro es general. La guardia civil patrulla por las calles, disolviendo los grupos que se forman.

Ha llegado de Reus un escuadrón de dragones de Montesa.

—En breve se verificará un Consejo de guerra para fallar la sumaria instruida contra el propagandista ácrata Ignacio Clará, por un artículo que publicó el año último en el periódico denominado «La huelga general».

—Se espera de un momento á otro al señor Dato.

Se trata de desgravarle por el recibimiento de que fué objeto en su último viaje.

—Sigue en igual estado la huelga de los marineros.

Como le anuncié, marchó á Madrid la comisión de huelguistas.

Las tripulaciones de los buques llegados hoy se han adherido á la huelga.

Algunos buques se han hecho á la mar con marineros no asociados.

Consejo de ministros

Se ha celebrado el Consejo de ministros. Según la nota oficial facilitada a la prensa, examináronse varios expedientes de indulto.

Dijo el ministro de Obras públicas, que conoció el dato de inclusión en los presupuestos provinciales de créditos para esta atención, podía ordenarse la continuación de los trabajos paralizados, siempre que por efecto de las liquidaciones practicadas en cada provincia, pagaran las diputaciones el tanto por ciento que se obligaron a pagar, debiendo liquidar al final del año económico.

Respecto a los no empezados todavía, el Sr. Alameda Salazar presentó a las Cortes el oportuno proyecto el primer día que se celebre sesión en el Congreso.

Aprobóse el proyecto de ley del catastro que se presentará a las Cortes.

Comenzó a examinarse el proyecto de ascender, cuyo estudio se continuará en los Consejos sucesivos.

El País, denunciado. Ha sido denunciado "El País" por un artículo que publica contra el P. Nozalada.

De Tarragona. El Sr. Marza ha dicho que la situación de Tarragona es gravísima.

De Sevilla. El Sr. Salvaterra (D. Amós) ha dicho que nada hay de la unión de los morristas con el Sr. Villaverde ni de aproximaciones al Sr. Montaner.

Las obligaciones de Ultramar. Se ha reunido la comisión general de Presupuestos.

Bosada sobre liquidación del pago de obligaciones de Ultramar.

Se ha nombrado una comisión compuesta de los Sres. Casala, Amat, González y Faseta, para que informe.

Acordóse que la subcomisión de Hacienda cite a las personas a quien tiene pedidos los informes para el jueves, asistiendo los mismos individuos de la comisión general que lo deseen.

La comisión volverá a reunirse el lunes ó martes de la próxima semana.

La reunión fue presidida por el marqués de Figueras, quien expuso a Manra el resultado de la reunión.

Otra conferencia. Han celebrado en el Congreso una extensa conferencia los Sres. Romero Robledo y Villaverde.

Asistió, aparte de esta conferencia, el Sr. González Bosada.

Ha sido muy comentada esta conferencia, dada la proximidad de las Cortes.

Supóse que la conferencia está relacionada con la actitud que seguirán los villaverdistas, que parecen muy unidos a Romaro.

Los conferenciados negáronse a decir lo que habían tratado.

No obstante, dícese que han convenido en la necesidad de mantener la situación conservadora, aun cuando fuese necesario pasar por encima del gobierno.

Las reuniones de las mayorías. Interrogado el Sr. Villaverde si asistiría a las reuniones, ha dicho:

"Nadie me ha invitado ni se me ha dicho una palabra. Ignore que vaya a celebrarse reunión alguna."

El Sr. Romero Robledo mostrase también reservado, aunque hablando después con algunos íntimos les expresó la opinión de que algunos elementos de la mayoría están dispuestos a dar la batalla al gobierno.

El Sr. Silveira (D. E.) dice que como ha advertido que retirará a quince no se porten bien, él no se siente con vocación para sufrir regaños.

El Sr. Besada hacía el siguiente programa: "Verán como nada pasa. Un día para la interpelación de Silveira."

Otro para el asunto de Nozalada, porque no da materia para más tiempo.

Después se entró de lleno en el debate de los proyectos del gobierno, manteniéndose la mayoría unida y compacta.

Combinación. El ministro de la Gobernación Sr. Sánchez Guerra, prepara una extensa combinación de secretarías de gobierno civil de provincia y otros destinos de menor categoría.

Los obreros del mar. Han llegado los individuos del comité de la Federación de los obreros del mar de Alicante.

Mañana visitarán al Sr. Sánchez Guerra. Mejoras para el soldado. En breve se publicará un real orden, determinando la distribución que se dará al haber del soldado, en forma, que cada plaza ponga para el rancho cincuenta céntimos diarios, en vez de cuarenta y siete céntimos que se abonan ahora.

Nozalada. El traídor Nozalada ha manifestado al director de "La Época", que es inexacto que renunció a la silla de Valencia, aunque este es asunto hoscobrista.

También alega que haya visto al Anuncio. Canalejas en Ciudad Real. Ciudad Real.—Al banquete organizado por los demócratas han asistido doscientos comensales.

Presidió el Sr. Canalejas. El Sr. Rodríguez pronunció un breve discurso.

El Sr. Canalejas expresó sus deseos de concordia entre los demócratas de la provincia. Se ha lamentado de los ataques que se le han dirigido.

Dijo que sus ideas constituyen la única solución de los problemas nacionales. Pidió a D. Alfonso que no desconfie, pues él, demócrata como pide la opinión pública, es ante todo monárquico.

Terminó dedicando frases de elogio al señor Sagasta. Fue muy aplaudido. Por la tarde celebróse un mitin. Hablaron varios oradores.

El Sr. Canalejas ratificó lo dicho en el banquete.

Lo de Tarragona. Tarragona.—Esta mañana ha dado varias cargas la guardia civil.

Ha llegado un escuadrón de caballería de Reus.

Se ha fijado un bando, prohibiendo la formación de grupos.

Se ha circulado el rumor de que el ministro de la Gobernación rechaza la dimisión del Ayuntamiento.

Se ha fijado otro bando recomendando el orden.

Muchos de ellos han sido arrancados. Se han practicado algunas detenciones. Escasean los viveros. La situación es difícil.

Temporal. Bilbao.—Reina un fuerte temporal. El mar presenta imponente aspecto. El vendaval es fortísimo.

La ría ha sufrido una gran crecida. Arrastra gabarras, pequeñas embarcaciones, árboles y diversos objetos.

El vapor "España" se le rompieron las amarras, siendo arrastrado y varado. Al hacer una maniobra el vapor "Corbenmendí", se fué sobre el cargadero de Horconera, causando grandes daños.

En la línea del ferrocarril central ha ocurrido un desprendimiento de tierras. Los viajes se afectan con transtorno.

Descanso dominical. Coruña.—Los tipógrafos y reparadores de periódicos han acordado establecer el descanso dominical para la prensa.

El hermano de Caserta. Barcelona.—Ha llegado el hermano del conde de Caserta, marchando a Cannes. Nadie le esperaba.

Toros. Se han recibido noticias de Lima (Perú) dando cuenta de la corrida allí celebrada. Los toros Cabellos han resultado buenos. El diestro Padilla, que debutaba, ha tenido éxito.

Toreando fué muy aplaudido. Matando, valentísimo y ovacionado. Tres toros, tres estocadas. El diestro Valentín fué también muy aplaudido.

Las de abono están compuestas por Bonarillo, Padilla y Valentín.

El hombre de esquiartando. Sevilla.—Ha comenzado de la vista del proceso instruido por el crimen del hombre esquiartado.

Asiste numeroso público. La guardia civil mantiene el orden. Al bajar del coche la hermana de la víctima, procesada como cómplice, sufrió un síncope.

Las declaraciones prestadas hoy en la vista han carecido de interés.

Últimas noticias

Despachos recibidos a las cinco de la madrugada. Lo que dice Romero Robledo. El Sr. Romero Robledo ha manifestado a los periodistas que en la conferencia celebrada con el Sr. Villaverde hablaron de política, pero carecía de la importancia que se le ha dado.

Cofes que aparta de ciertas divergencias sobre procedimientos. Los prohombres del campo socorridor están de acuerdo acerca de la conveniencia de prolongar las Cortes.

Respuesta a la mayoría. reconoce que existen rozamientos y preferencias por tal ó cual jefe.

Confía que se sobrepondrá a todo la necesidad de mantener la unión. A pesar de lo dicho por Romero Robledo, nosotros creemos que los villaverdistas llevan al Congreso las de Casa.

Falta saber si se atreverán a dar la batalla. Hacia la solución. El Sr. Sánchez Guerra ha manifestado que en una reunión que han celebrado los patronos y obreros en Tarragona, han acordado abrir hoy los comercios y reanudar los trabajos, en vista de los ofrecimientos que ha hecho el gobernador de rebajar el capo de conatos.

LLORCA.

Papel para fumar "LAYANA". Clase especial engomado.—Cinco y diez céntimos con fotocopia.

Advertisement for Gran "El Tesor del Labrador" fertilizer, highlighting its effectiveness and availability in Valencia.

Large advertisement for ANTIBLENORRAGICO, a medical treatment for urinary issues, featuring a testimonial from Villars Moreno.

Advertisement for NESTLE Leche condensada, describing its nutritional benefits and availability in Spain.

Advertisement for Sánchez Bayona y Compañía, a wood and furniture store in Valencia, offering various types of wood and furniture.

Advertisement for Pastillas Crespo de Mentol y Cocaína, a medicinal product for throat and respiratory ailments.

Advertisement for CENTRO DE ESPECIALIDADES Médico-Quirúrgicas, listing various medical services and specialists.

Advertisement for Nuevas máquinas tricotasas, showcasing modern knitting machines and their features.

Advertisement for Descubrimiento, a medical discovery or treatment, featuring a portrait of a man and detailed text.

Advertisement for Constructor de POZOS ARTESIANOS, specializing in the construction of artesian wells and other infrastructure.

Advertisement for Biololetas, a medicinal product, and other small notices including Agents and Almendra.

Advertisement for Confites antivenéreos, a treatment for venereal diseases, featuring a portrait of a man.

Advertisement for Maderas, a wood merchant, listing various types of wood and their uses.

Advertisement for MENS SANA INCORPORE SANO, a health and nutrition product, featuring a portrait of a man.

Advertisement for AGALOOKINA and AGALICOKINA, medicinal products for various ailments.